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 „Județul Argeș ocupă în contextul problematicii crucilor de piatră un loc 

de predilecție, atât datorită vechii tradiții în lucrul artistic al pietrei care-l 

caracterizează, cât și numărului mare de monumente medievale care-l acoperă”1. 

 În anul 2014, Muzeul Municipal Câmpulung a realizat un studiu privind 

starea de conservare a monumentelor lapidar – epigrafice din Câmpulung, orașul 

cu cele mai multe cruci votive de piatră din țara noastră, majoritatea înscrise în 

Lista Monumentelor Istorice. „În urma cercetărilor efectuate în decursul lunilor 

iulie și august 2014, pe teritoriul orașului Câmpulung Muscel s-au identificat un 

număr de 37 de cruci seculare, în diferite locuri și stadii de conservare. După ce 

au fost identificate toate crucile începând din partea de sud a orașului și 

continuând cu partea nordică, acestea au fost fotografiate, măsurate și analizată 

starea de conservare”2. Realizate din calcar numulitic de Albești de către meșteri 

pietrari renumiți, crucile pot fi văzute și astăzi în cartierele orașului la intersecția 

străzilor, în jurul unor biserici și în interiorul acestora, în piața orașului și chiar 

încastrate în ziduri. 

„Primul document cartografic referitor la zona Argeș - Muscel în care 

figurează printre elementele orientative din teren - crucile, îl reprezintă harta 

statului major austriac redactată de Specht, în 1790 Carte der Kleinen oder 

Oesterreichischen und Grossen Walachel”3. 

„Al doilea document, Catagrafia din 1832, marchează o etapă de 

referință în activitatea de inventariere a monumentelor epigrafice lapidare, 

                                                 
* Muzeul Municipal Câmpulung.  
1 † Calinic Argeşeanul, Grigore Constantinescu, Monumente memoriale din județul Argeș. Cruci 

de piatră, Ed. Europroduct, Piteşti,1999, p. 5. 
2 Consuela Grecu, Sanda Safta, Restitutio - Buletin de conservare - restaurare, Muzeul Național 

al Satului Dimitrie Gusti, Bucureşti, 2015, p. 356. 
3 Calinic Argeşeanul, Grigore Constantinescu, op. cit.,  p. 9. 
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constituind rezultatul unei acțiuni cu caracter official”4.  

„Campania din 1860 de depistare și conservare a vestigiilor trecutului 

inițiată de către ministrul cultelor și instrucțiunii publice, Al. G. Golescu, cu 

acordul lui Alexandru Ioan Cuza, reprezintă o etapă importantă în dezvoltarea 

epigrafiei medievale românești”5.  

La cunoașterea, studierea și completarea datelor despre aceste 

monumente lapidar - epigrafice au contribuit și Constantin D. Aricescu, Grigore 

Tocilescu, Nicolae Iorga, Ioan Răuțescu și Dumitru I. Băjan.  

Materialul destinat executării monumentelor lapidare - calcarul 

numulitic - era exploatat din cariera Malul pietrelor situată în partea de sud-est 

a localității Albești - Muscel. „Existența unor ateliere organizate pe lângă 

mânăstiri pentru prelucrarea pietrei în scopuri artistice, în perioada efectuării 

unor lucrări de restaurare a construcțiilor ecleziastice, a creat posibilitatea 

executării, în cadrul acestor ateliere, a unor monumente lapidare cu caracter 

votiv”6. (se numesc votive pentru că au menționat numele voievodului ce 

domnea în acea perioadă). Meșterii pietrari albeșteni au exploatat și prelucrat 

calcarul folosind unelte specifice în prelucrarea pietrei: tarac, buciardă, ciocan 

de fasonat, gradină și șpiț. „Pentru executarea crucilor, se determină linia 

centrală ce unește extremitățile cele mai îndepărtate ale pietrei degroșate care, 

condiționat de forma piesei, este adusă la contururi cvasiovoidale. O operație 

prealabilă inscripționării textului, prin incizie sau excizie, o constituie 

distribuirea acestuia în spațiul existent rânduirea cuvintelor - machetarea - 

presupunând fixarea numărului rândurilor și dimensionarea literelor. Realizarea 

schemei compoziționale impunea ordonarea elementelor constituente, 

inscripționarea siglelor și a decorului, conform unui program prestabilit”7.  

Două dintre cele mai importante cruci votive studiate sunt: Crucea 

Jurământului înscrisă în lista monumentelor istorice cu codul AG-IV-m-A-

13920, ridicată în anul 1674 cu aprobarea lui Duca Vodă, încastrată în peretele 

vestic al casei Robescu nr. 102, fosta casă a arhitectului Dumitru Ionescu 

Berechet și copia numită Crucea Pârgarilor ridicată în anul 1790, amplasată în 

Piața Centrală a orașului, înscrisă în lista monumentelor istorice cu codul AG-

IV-m-A-13924.  

Conform monografiei Câmpulung Muscel din anul 1934 a preotului Ioan 

Răuțescu „la 25 decemvrie 1674, Duca Vodă a poruncit să se scrie pe o cruce de 

piatră toate privilegiile orășenilor Câmpulungeni. Această cruce s-a numit în 

urmă Cruce a jurământului, fiindcă în fața ei, județul nou ales, repeta jurământul 

făcut în biserică. Iată pe scurt aceste privilegii: scutire de vama domnească pentru 

                                                 
4 Ibidem, p. 12 
5 Ibidem. 
6 Ibidem, p. 20. 
7 Ibidem, p. 23. 
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tot ce ar vinde și ar cumpăra; pe orășeni să-i judece județul cu 12 pârgari și cu 

bătrânii orașului, iar călugării de la mânăstire și pârcălabii sau măcar alții, să nu 

aibă a se amesteca în judecata lor”8.  

În Crucea Jurământului din anul 1929 a lui Dumitru I. Băjan „o luptă 

fățișe se deschide între cele două partide litigante. Pentru Orășani cestiunea se 

reduce la măsurile preventive de asigurare pentru ca șeful-conducător, județul, 

să îndeplinească formele legale de alegere, bazate pe drepturile stipulate în 

hrisoavele Domnești și prin prestare de jurământ, făcut înaintea acelei cruci, care 

conține în esență mărturisirea drepturilor, pentru cari el jură credința a-le 

respecta, și prin această asociațiune de idei își luă numele cu sfințenie purtat până 

astăzi, de Crucea Jurământului”9 (Fig. 1).  

Preotul Ioan Răuțescu spune că „se păstrează în două exemplare, una 

zidită în fața caselor N. Ionescu –Berechet-originalul - și alta, la depărtare de 

aproape 100 metri spre vest, în piață. Aceasta e copie din secolul XVIII, 

originalul fiind din secolul XVII”10 (Fig. 2).  
 

  
   

Fig. 1. Crucea Jurământului din  

anul 1929 (Dumitru Băjan, 

Crucea Jurământului, p. 8). 

Fig. 2. Crucea Pârgarilor din anul 1929 

(Dumitru Băjan,Crucea Jurământului, p. 23). 

                                                 
8 Ioan Răuțescu, Câmpulung Muscel-Monografie istorică, Tipografia Gh. Vlădescu, Câmpulung-

Muscel, 1943, p. 19. 
9 Dumitru I. Băjan, Crucea Jurământului, Tipografia Gh. Vlădescu, Câmpulung, 1929, p. 4. 
10 I. Răuțescu, op. cit.,  p. 353.   
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Autorul monografiei completează că, pe partea dreaptă a Crucii 

Pârgarilor stă scris „În (să) la leat 1787, fiind rogmighiță (scurgeri mocirloase) 

s-a stricat această sfântă cruce, ce se vede zidită în zid, Dar, văzând Dumnealui 

Slugeriu Gheorghe Rucăr(eanu) Epistatu Orașului, au rădicat aciastă cruce cu 

cheltuiala Dumnealui, ca să fie spre întărire Orașului, județ fiind Neculae Cocoș 

și doui pârgari, Ion Strecheriu și Savu Buduluca,la leat 1790”11.  

 Preotul Ioan Răuțescu afirma în monografia Câmpulung Muscel „că una 

din acele cruci se găsia în 1864 în Piață, unde se ținea teatru în niște șandramale 

construite de scânduri. E cert că strămutarea crucei în Piața Orașului a avut loc 

îndată după 1855 și înainte de 1864, în restimpul deci ce a urmat dărâmărei 

zidului, și, izolându-se, originalul a rămas pe loc, după ce mai înainte suferise 

cele patru reparațiuni”12 (Fig. 3, 4). 

 

  
Fig. 3. Crucea Jurământului Crucea 

Pârgarilor (foto C. Grecu - sept. 2015). 

Fig. 4. Crucea Jurământului Crucea 

Pârgarilor (foto C. Grecu - sept. 2015). 

 

 Și Dumitru I. Băjan, arăta în studiul Crucea Jurământului, că „după 

indicațiunea din Aricescu (Ist. Câmp, P. I, p. 185), cele două esemplare ale 

Crucei Jurământului se găsiau amândouă, în 1855, încrustate în zidul caselor 

neguțătorului Nicola Boiangiu, case, care mai înainte au fost proprietate a 

județului Sterea”13.  

                                                 
11 Ibidem, p. 11. 
12 Ibidem, p. 24,25. 
13 Dumitru I. Băjan, op. cit.,  p. 22. 
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 Tot Dumitru I. Băjan afirma după multe cercetări personale „că printr-

o transmisiune succesivă de la gineri, casele Boiangiului – ale vechiului local de 

Școala Domnească - au trecut către N. Ionescu-Berechet, ce se poate recunoaște 

și cu alte dovezi; Că crucea (crucile) era fixată în zidul arcuit al porței din fața 

caselor acestuia, și numai acolo, cum s-au pomenit de multă vreme; Că acel zid 

dărâmându-se, probabil de vechime, crucea spartă cum era, a căzut jos, stând 

aruncată prin curte de la 1874-85 când, noul stăpânitor, construind 

compartimentul din față, a vârât-o în zid; iar la înălțimea laturei din stânga, în 

reserva unei firijoare, o candelă să arză în continuu”14.  

Descriere și stare de conservare comparativă între original și copie: 

Ca structură morfologică, ambele monumente lapidare prezintă tipologia 

de cruce latină, particularizată prin aceea că axul vertical este mai înalt sub axul 

transversal. Crucea originală prezintă un soclu paralelipipedic din calcar, în timp 

ce copia, Crucea Pârgarilor are soclul de formă cilindrică realizat din ciment. 

Ornamentica monumentelor este similară, cu ample chenare cu motive 

fitomorfe, împletituri ce încadrează brațele superioare ale crucilor, motive 

astrale, medalioane decorate conexate prin împletituri romboidale. Caracterul 

oficial al monumentului este dat de prezența stemei țării în mijloc, cu acvila 

cruciată conturnată spre dreapta.  

Structura textului este diferită de la original la copie, începând cu 

mărimea literei excizate de la 5 cm la original, la 6 cm la copie și continuând cu 

numărul rândurilor, de la 26 la original la 23 la copie, cu text erodat și puțin 

lizibil.  
CRUCEA JURĂMÂNTULUI, Cod LMI AG-IV-m-A-13920: 

„ÎNTRU NUMELE TATĂLUI ȘI AL FIULUI ȘI AL DUHULUI SFÂNT, 

RĂDICATU-SE-AU ACEAST(Ă) CINSTITĂ ȘI DUMNEZĂIASCĂ CRUCE ÎNTRU 

SLAVA ȘI CINSTEA NAȘTERII DOMNULUI NOSTRU IS HS ȘI ÎNTRU POMEANA 

DOMNIEI MEALE, IO DUCA VOEVOD ȘI A DOAMNEI MEALE, ANASTASIA ȘI A 

FIULUI DOMNIEI MEALE, IO CONSTANTIN VOEVOD. 

VĂZÂND DOMNIA MEA MILA ORAȘULUI CÂMPULUNGUL CUM SĂ FIE 

(...)DE VAMA DE PÂINE SĂ NU DEA VAMĂ DOMNEASCĂ ȘI OROȘANII SĂ NU DEA 

VAMĂ ORI DEN CE VOR VINDE, CUM AU FOST ERTAȚI DE RĂPOSATUL RADU 

NEGRUL VOEVOD, CÂND AU FOST LEATUL 6723, ȘI DE ALECSANDRU VODĂ 

ILIAȘ. FOST-AU LEATUL 7136, ȘI DE ALȚI RĂPOSAȚI DOMNI, PRECUM SCRIE ÎN 

CĂRȚILE CEALE BĂTRÂNE ȘI ÎN PISANIA SFINTEI MÂNĂSTIRI CARE IASTE PUSĂ 

DEASUPRA UȘII BESEARICII ÎNTĂRITĂ DE RĂPOSATUL MATHEIU VOEVOD CU 

MARE BLESTEM, IAR CÂND AU FOST ACUM ÎN ZILELE DOMNIEI MEALE, VENIT-

AU JUDEȚUL CU OROȘANII CU JALBĂ LA DOMNIIA MEA, SPUIND CUM CĂ LE 

ÎNCĂ AM ÎNTĂRIT (MI)LA CU ACEAST(Ă) CINSTITĂ CRUCE „CA SĂ FIE ERTAȚI 

ȘI DE DOMNIA MEA, DE TOATE CÂTE SCRIEM, IAR CINE NU VA (PĂZI ACEASTĂ 

MILĂ) SĂ FIE PROCLET ȘI A(NATHEMA). ȘI ISPRAVNIC AU FOST ANDREA”.”CA 

                                                 
14 Ibidem, p. 24.  
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SĂ FIE ERTAȚI AȘIJDEREA ȘI PENTRU JUDECATA ORAȘULUI, PE ORĂȘANI SĂ-I 

JUDECE JUDEȚUL CU 12 PÂRGARI ȘI CU BĂTRÂNII ORAȘULUI, IAR CĂLUGĂRII 

SAU PÂRCĂLABII, SAU MĂCAR ALȚII SĂ NU AIBĂ A SĂ AMESTECA CA SĂ STRICE 

JUDECATA ȘI OBICEIUL LOR, CE AU FOST DE LA ALȚI DOMNI BĂTRÂNI CI 

TOATE LEGILE ȘI JUDECĂȚILE LOR SĂ FIE STĂTĂTOARE ȘI NICI JUDEȚUL SĂ 

N-AIBĂ VOIE A LUA VAMĂ DE LA ORĂȘANI ORI DE CE VOR VINDE ȘI DE 

DOMNIA MEA DE ACESTEA CÂTE SCRIE SUS, IAR CINE NU VA ÎNTĂRI MILA 

ORAȘULUI SĂ FIE PROCLET ȘI ANATEMA. ȘI ISPRAVNIC AU FOST ANDREA 

JUDEȚU CU 12 PÂRGARI. M-ȚA DEC(HEMVRIE) 25 VĂ LEAT 7183”. 

Acest citat reprezintă traducerea realizată de Constantin D. Aricescu, 

preluată de Dumitru Băjan și apoi de Ioan Răuțescu, fiecare aducând mici 

completări, admițând că traducerea s-a făcut după copie, originalul având 

inscripțiile ilizibile.  

La Crucea Jurământului, încastrată în peretele vestic al casei Robescu, 

nr. 102, fosta casă a arhitectului Dumitru Ionescu Berechet, dimensiunile sunt 

următoarele: înălțime = 330 cm; lățime = 110 cm; înălțime brațe = 46 cm; 

grosime sau adâncime - pe o înălțime de 131 cm partea dreaptă de la soclu are o 

grosime de 31 cm, restul crucii fiind în relief o grosime de 6 cm; soclu cu 

înălțimea de 49 cm. 

Descrierea crucii și a stării de conservare: 

- medalioanele circulare exterioare formează cu linia centrelor un 

triunghi isoscel, medalionul central puțin mai mare decât celelalte este flancat de 

patru medalioane mai mici (Fig. 5); 

- cele patru medalioane mari sunt formate din cercuri concentrice cu 

inscripție decorată, conexate cu împletituri romboidale; 

- siglele evangheliștilor (cele patru medalioane mici) sunt formate din 

cercuri simple și încadrează medalionul central, alternând cu stele radiale cu opt 

raze (motive cosmice); 

- bordura se prezintă sub forma unei frize decorative realizate cu motivul 

florii de crin, ce încadrează brațele superioare ale crucii, completată cu motive 

ornamentale vegetale stilizate în colțuri; 

- sub bordura superioară se observă o fisură majoră care a fost 

completată neuniform și a distrus parțial ornamentica, iar primul rând din 

coloana principală superioară prezintă două stele cu opt raze; 

- sub medalionul superior există o fisură completată cu ciment și o lacună 

în marginea cercului concentric decorat cu motive stilizate; 

- pe brațul stâng în registrul superior estic și registrul inferior vestic o 

lacună de 15 cm2 completată vizibil cu material, a acoperit ornamentica, iar o 

fisură coboară transversal pe toată lățimea brațului până la primul rând cu 

inscripții pe coloana principală. Pete de vopsea de culoare ocru și verde se 

observă peste medalion, iar deasupra și sub acesta există câte o stea cu șase raze. 

Medalionul inferior cu sigla evanghelistului prezintă o fisură transversală iar 
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toate cele patru medalioane cu sigla evangheliștilor prezintă lipsă din bordura 

inelului; 
 

  
 

Fig. 5. Crucea Jurământului  
(foto C. Grecu - sept. 2015). 

Fig. 6. Crucea Jurământului  
(foto C. Grecu - sept. 2015). 

 

- medalionul central format din două cercuri concentrice decorat cu 

motive vegetale stilizate și cu câte două stele cu opt raze deasupra și dedesubt, 

este traversat de o fisură și prezintă în partea stângă o lipsă de material pe o 

porțiune de 15 cm2. Modelul stilizat inscripționat de sub medalionul central este 

distrus complet, acesta putând fi observat doar în partea dreaptă, în timp ce cel 

de deasupra medalionului este fisurat și prezintă o lacună pe diagonală; 

- brațul drept prezintă medalionul central încadrat de două stele cu câte 

șase raze, modificări cromatice, înnegriri, pete de vopsea verde și galben de la 

țeava de gaz ce trece pe deasupra crucii, iar pe sub brațul drept se observă un 

cablu de culoare albă prins în cleme; 

- coloana principală prezintă casuri lamelare la extremitățile laterale 

consolidate cu ciment, iar o fisură deasupra primului rând se continuă oblic până 

deasupra rândului al doilea, fisură completată cu ciment. La mijlocul rândului 

cinci pornește o fisură care continuă prin rândul șase și se termină cu o lacună la 
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margine completată defectuos cu ciment pe o porțiune de 12 cm2. Pe coloană, la 

mijlocul rândului șase, se găsește în medalionul cu cerc decorat cu motive 

vegetale, acvila cruciată conturnată spre dreapta. Traversat de fisura completată 

cu ciment, medalionul are lipsă din bordura cercului în partea superioară, iar 

ambele margini ale elementului central prezintă lacune profunde; 

- rândul al 12-lea are literele excizate acoperite cu vopsea de culoare 

neagră; 

- rândurile 15,16,17,18,19 și 20 sunt acoperite cu litere scrise cu vopsea 

de culoare gri metalizat, scris continuat și pe peretele casei și pe gard; 

- deasupra rândului 18, începe o fisură care traversează rândurile 18 și 

19 și se termină cu o lacună ce cuprinde rândurile 19, 20 și 21, completată cu 

ciment și care acoperă inscripția în partea dreaptă (Fig. 6);  

- în partea stângă, începând cu rândul 23 și până la 25, o lacună cu 

suprafața de 15 cm2 acoperită cu ciment a acoperit inscripția. În continuare, de 

la rândul 22 și până la rândul 26, în mare parte literele sunt distruse, scrisul fiind 

ilizibil, iar ultimul rând, al 26-lea este acoperit cu tencuială și deteriorat; 

- pe partea dreaptă a crucii, în lateral interior, sunt 7 rânduri cu inscripții 

acoperite cu tencuială, făcând scrisul ilizibil;  

- soclul realizat din piatră din calcar de Albești este protejat în partea 

superioară cu o fâșie de tablă cu lățimea de 4 cm, prezintă o fisură transversală 

profundă până la bază și o fisură mai mică superficială.  

Cea de-a doua cruce votivă denumită Crucea Pârgarilor, are în plus față 

de Crucea Jurământului un adaos la inscripția originală, privitor la motivul și 

condițiile ridicării acesteia, după cum spune Dumitru I. Băjan în studiul Crucea 

Jurământului la pagina 11: „în (să) la leat 1787, fiind rogmighiță (scurgeri 

mocirloase) s-a stricat aciastă sfântă cruce, ce se vede zidită în zid, dar, văzând 

dumnealui slugeriu Gheorghe Rucăr(eanu) epistatu orașului, au rădicat aciastă 

sfântă cruce cu cheltuiala dumnealui, ca să fie spre întărire orașului, județ fiind 

neculae cocoș și doui pârgari, ion strecheriu și savu buduluca,la leat 1790. Însă 

la ridicare au fost în stare Sterea județu”. 

Localizată în Piața orașului Câmpulung, Crucea Pârgarilor (1790), cod 

LMI, AG-IV-m-A-13924, are următoarele dimensiuni: înălțime = 240 cm; lățime 

= 98 cm; înălțime brațe = 47 cm. 

Descrierea crucii și a stării de conservare: 

- este încastrată în postament cilindric cu înălțimea de 36 cm și este 

susținută de un cadru metalic circular și axial (Fig. 7); 

- textul este parțial distrus, inscripțiile erodate; 

- prezintă multiple fisuri, lipsă material în partea inferioară a corpului 

central față și spate sunt prezente modificări cromatice, depuneri licheni pe față 

și spate;  

- partea din față prezintă trei lacune (adâncituri) rezultate în urma unor 
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izbituri de obuziere, astfel: în partea inferioară a brațului stâng, pe coloana 

principală deasupra medalionului, și printre rândurile 10,11,și 12; 
 

  
Fig. 7. Crucea Pârgarilor 
(foto C. Grecu - sept. 2015). 

Fig. 8. Crucea Pârgarilor 
(foto C. Grecu - sept. 2015). 

 

- la nivelul coloanei principale, în registrul stâng, lipsește o bucată de 

material din rândurile 18,19,20 și 21. În partea superioară crucea este acoperită 

cu colonii de mușchi și licheni;  

- la nivelul rândului 20, o crăpătură transversală înconjoară monumentul, 

iar textul este parțial distrus în zona crăpăturii. Din această cauză monumentul a 

fost consolidat cu un cadru metalic format din câte două platbande metalice 

orizontale și două platbande metalice verticale pe fiecare din cele patru laturi; 

- la nivelul brațelor, brâul care înconjoară marginea brațelor este stilizat 

diferit față de Crucea Jurământului, iar toate stelele au opt raze. Sub medalionul 

central, între cele două stele nu există elementul stilizat și nici sub medalioanele 

laterale ca la Crucea Jurământului; 

 - brațul stâng prezintă în colțul din stânga sus lipsă de material pe o 

suprafață de 10 cm2; 

- medalionul cu sigla evanghelistului din partea stânga jos este deteriorat 

de obuz, prezintă ¼ lipsă de material și este format din două cercuri concentrice 

fără model; 

- medalionul cu acvila conturnată prezintă lipsă de material la partea 

superioară a cercului; 

- pe partea laterală stângă, sub centura de fier, prezintă urme de ulei ce 

s-a prelins pe 10 rânduri cu inscripții; 
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- partea laterală dreaptă prezintă macromicete și o lacună sub crăpătura 

transversală; 

- partea din spate este acoperită cu muschi în registrul superior și inferior, 

iar în partea dreaptă jos prezintă o lacună adâncă (Fig. 8); 

- marginile laterale ale coloanei centrale prezintă casuri lamelare și sunt 

prezente modificări cromatice, depuneri licheni față și spate; 

- soclul este cilindric realizat din ciment și prezintă multiple deteriorări 

(o fisură în partea din spate, o lacună adâncă în registrul inferior spate și alte 

adâncituri pe toată suprafața soclului, Fig. 9). 
  

 
 

Fig. 9. Crucea Pârgarilor (foto C. Grecu - sept. 2015). 

 

Pentru a fi protejat, monumentul este împrejmuit de patru stâlpi din 

piatră legați între ei cu lanțuri groase din fier. Stâlpii realizați din piatră de 

Albești sub formă de cruci (patru cruci laterale + una deasupra) au înălțimea de 

42 cm și sunt acoperiți parțial cu mușchi. 

Tipuri de degradări comune și cauzele acestora  

Degradările fizice se datorează regimului de însorire pe timp de zi, cu 

diferențe de temperatură de la zi la noapte, astfel încât se produc dezagregări ale 

materialului dar și regimului eolian și diferitelor acțiuni mecanice accidentale 

sau voite. Astfel, se prezintă multiple ciobituri foarte vechi, urme de obuze, 

lacune și casuri lamelare pe muchiile și colțurile monumentelor. 

Pe fața Crucii Jurământului, chiar pe inscripție apare un tip de vandalism 

recent de tip graffiti (Fig. 12, 13). 

Atacurile biologice sunt active și prezente în special la Crucea 

Pârgarilor pe 70% din suprafața acesteia, mai mult în partea de nord a crucii. 

Din cauza umezelii și a umbrei copacilor din parc au apărut pete și cruste formate 

din licheni folioși galbeni, verzi și bruni, aceștia având o mare aviditate pentru 
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apă și creând un mediu favorabil degradării pietrei (Fig. 10, 11).  

 

     
Fig. 10, 11. Crucea Pârgarilor (foto C. Grecu - sept. 2015). 

 

     
Fig. 12, 13. Crucea Jurământului (foto C. Grecu - sept. 2015). 

Propuneri de conservare: 

Fiind vorba de un atac integrat, putem considera că atacurile biologice 

active ce duc la degradări accentuate, trebuie stopate folosind metode de 

conservare adecvate. 
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Metoda standard de conservare a pietrei constă în următoarele activități:  

- curățire prin desprăfuire; 

- tratament prin pensulare cu biocid pe bază de săruri de amoniu cu 

spectru larg de acțiune; 

- curățirea întregului monument cu comprese din hârtie de filtru îmbibate 

în apă distilată, iar acolo unde petele sunt vechi, se folosesc comprese cu soluție 

de bicarbonat de amoniu, după care urmează curățarea până la neutralizarea cu 

apă;  

- după uscare urmează perierea suprafeței cu perii moi din păr. 

Conform principiilor restaurării, nu se pune problema completărilor 

lacunelor și așa completate defectuos, ci protejarea stării inițiale a monumentelor 

prin conservarea pietrei în starea ei cât mai naturală.  

Datorită faptului că monumentele se află situate în zona centrală a 

orașului Câmpulung, una pe o stradă principală lângă fereastra unui magazin cu 

haine, iar cealaltă în piața centrală, locuri intens circulate, acestea sunt 

înconjurate de hârtii, resturi de țigări și frunze, așa cum se observă din 

fotografiile prezentate, fapt care necesită găsirea unei modalități de protejare a 

acestora.  

 

 

 

 

 

 

CASE  STUDY  -  CRUCEA  JURĂMÂNTULUI  &  CRUCEA 

PÂRGARILOR - ORIGINAL  AND  REPLICAS  -  ASPECTS  UPON 

CONSERVATION  STATUS  

Abstract  

 

This paper presents aspects of the conservation status of the two       

votive crosses , original and copy; the bio deterioration of historic monuments   

is the combined result of the action of bio deterioration agents, the nature of       

the underlayersand the specific medium conditions in which they are        

exhibited or kept.  
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